

HEJÉRMEGYELI NAPLÓ

Előzetes helyben, vidéken:
1 óra 2 K | 1 óra 20 K
1 évre 24 K | 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-ter 1. Telefon 208

Felolós szerkesztő: Hajós József.

A keresztény ifjuságért!

— Hozzászólás a Prohászka elleni támadásokkal kapcsolatos kérdésekhez. —

Egy mondatban kifejezve a zsidóknak legjobban fáj a mi elmondatunknak igazsága, hogy „Aki az ifjuság, azé a jövő!” s az a tudat, hogy ezt az igazságot, amelyet eddig csak ők ismertek, most, hogy Prohászka szájáról hangzik, végre talán megismeri és értékeli majd a katolikus — mondjuk: a keresztény — társadalom is! Meltóztatassék elhinni, az váltja ki az „Egyenlőség” és „Népszava” tehetetlen kirohanásait, hogy már előre félnek és fáznak attól a gondolattól, hogy a jövő — a keresztény Magyarországa valóban kézenfekvő: a társadalomnak, a népek, irányító faktora az értelmiség s a nép ezekre a vezetőkre néz, róluk vesz példát s tessék körülnézni a vidéken: mindenütt olyan a népek szelleme, vallás erkölcsi hazafias, sőt még politikai, közgazdasági felfogása is, amely olyan vezetői. Mivel pedig az ország egész ereje és értéke a népek, a nemzetnek erkölcsi értékétől, súlyától függ — világos, hogy a jövő csak azé lehet, aki az értelmiséget nyújtja majd a társadalomnak. S azt akarnák ők valahogyan megakadályozni, hogy a keresztény

vosí fakultásnak több mint háromezred része zsidó hallgatókból állt. Ez a percentum nem változott azóta semmit, s hogy előbb is ilyen volt, a százalék, azt mutatja az az általánosan elismert tény, hogy kitűnő kiemelik mindig egy egy orvosra, hogy „keresztény orvos”, tehát mindenki tudja, — hogy csak ritka kivételt a keresztény orvos, — a legtöbb orvos zsidó. Ugy tudom, hogy a jogi fakultáson, ahol még néhány év előtt vezettek, — most több a keresztény elom; de viszont a műgyvetemnek óriási százalékát zsidó hallgatók teszik, s csak mint érdekes, bővebb magyarázatra nem szoruló tényt említem meg, hogy a bölcsészeti fakultáson, ahonnan a középiskolai tanárok kerülnek ki, alig van zsidó? Miért volt ez eddig így?

Mert a keresztény ifjuságnak nem volt alapja, amelyre támaszkodhatott volna, és sajnos nagyon sok tehetséges és szorgalmas keresztény ifjutismerek, akik jó értségi bizonyítvány után kénytelenek voltak megszakítani pályájukat, s bemenni a község házába irnokoskodni, mert szegény szülők gyermekek lévén, nem jöhettek fel az egyetemre.

Bizony, eddig nálunk volt a töke, s hogy mennyire tudják ezt a zsidók, tessék megkérdezni bármelyik falusi szatócsot, hogy mi lesz a fia, — rögtön kész a felelet: „Ugy-e fiaidkám doktor lesz?” A zsidók és szabadkőművesek tudtak segíteni: minden egyetemi hallgató tudja például, hogy a szabadkőműves n. pápához már több év óta ruha és cipősegélyben részesíti az egyetemi ifjuságot, s bizony, igen sok kiűnő katolikus barátomról tudom, hogy a hónuk alá csapták indexüket és szegénységi bizonyítványukat, élméneket a nagy pápához, s visszajövet egy pár cipőt, vagy egy öltönyvet veszteknek el eddig, mert nem tudtuk, vagy nem olyan hathatósan tudtuk őket segíteni, mint ellenségeink, akik milliók alapolkai rendelkezve, tudtak segíteni — és természetesen volt gondjuk arra és volt eszük hozzá, hogy a segítésre szoruló fiatalembereket nekünk tényleges segély nyújtsanak, hanem mellélkelve adjának egy kis eszmét is, amely lassan-lassan a saját

emberüké faragta ki a mi ifjuságunkat.

Végső ellenzésben tehát azon bosszankodnak a zsidók, aminek mi örülünk, a jelenben például annak örülünk, hogy lelki szeméinkkel már látjuk a jövő iskolái évtől kezdődőleg az új, diadalmas életre támadó Szent-Imre-kört, amely kellő-tökével rendelkezve készen áll a katolikus egyetemi és főiskolai ifjuság szellemi vezetésére és anyagi segítségére, s amely így összejágyhat és együtt tarthatja a katolikus ifjuságot. Mi örülünk annak, hogy a jövő évtől kezdve talán megszüntül végre az egyetlen a zsidó hegemonia és a zsidó terror, mert lesz egy erős, öntudatos, összetartó keresztény ifjuság, amely megbirkózik a zsidókkal.

S miért bántják Prohászka-t s miért szeretnek Prohászka-t leírni — ha képesek volnának erre — azon magas példeszültről, amelyre őt a keresztény Magyarország emelte? Azért,

mert Prohászka állt a mozgalom élére, mert az ő szava visszhangzik most minden keresztény lélekben: „Értse meg hát mindenki s első sorban a keresztény társadalom, mi minden forog itt köztök...”, azért, mert Prohászka gyujtó szavainak köszönhető az első szászor s mert biztos, hogy Prohászka „A katolikus ifjuságért” mozgalmat nagy diadalra viszi. Hát csak hárd kilóbdjanak ők, azt hiszik szegények, hogy bosszútanak bennünket, pedig ha bálnák, mennyit nevének a tehetetlen düh kirohanásai felett s ha tudnák, hogy mennyit használnak ügyünknek, ahelyett, hogy ártanak!

Most áthat mindenkit Prohászka szava: „Aki az ifjuság, azé a jövő!” S amikor majd ez a jövő a miénk lesz, akkor mindenki tudni fogja és mondani fogja: Ezt a korszakot Prohászka alkotta meg.

Major Nándor

II. 1918. július 9.

A király példája a hadikölcsönjegyzésnél.

A magyar fejedelmek és királyok békében a nemzet, háborúban a hadsereg élén állva példájukkal lelkesítettek kitararsa, hátrera büzdították a a nemzetet.

A régi kor. romanikája elvondék mag szeméin előtt ifjú királyunk szeméjében. Már nemcsak a király, hanem a tört serege élén a leginkább veszeljetezett hazterületekre, de mint király sem kimélet személyét, hanem sokszor go lyozáporban szemlélt a harez monétit, jelentésket fogadva, parancsokat adva s igen sokszor sebeztüket vigasztalva.

Ifjú daías alakját azonban nemesak a csutateréken látjuk elől, hanem mindenütt, ahol jót, hasznosat lehet a hazá és a polgárok javára. A jótékony adakozásban éppugy elől látjuk, mint minden nemes mozgalomban. De különösen kimagaslik hadikölcsönjegyzésével. Eddig minden egyes magyar hadikölcsönre több milliót jegyeztek, legutóbb pedig ugy rendelkezett, hogy magán és házi pénztára részére 12 millió korona névértékű magyar hadikölcsönjegyzetessék.

Lehetetlen, hogy meg ne hason mindenkit a jegyzet összeg nagyságában rejő bizalomnak és elhatározottságnak jeje, mely tudara edje a kétkedőknek azt, hogy nincs más jótől tartaniok: ezt a reink kényszerített retentenes harcol diósóséggel fogjuk befejezni.

Válasz Z. nek a leányfogimn. ügyében.

Z. úr vagy nagyon naiv, vagy nagyon is furlangos ember lehet. Uglvátszik inkább az utóbbi, mert újságbaitó emberből nem lehet azt föllénni, hogy ő ne tudná azt, hogy mi nevelő emberek a külső megjelensében rejő aestetikai hasznát, a dolognak nem a munkát, hanem a magukat.

Zavaros fejűnk is látszik az a Z. úr, mert önmagával jön ellenkezésbe. Hiszen én Maronnak éppen az ötlet iskorjában nyert képesítését is olyanok tüntettem fel, amely a többi képesítése mellett, a dirktor-ságához utaltják és ő éppen ezt kívánja cikkeiben. Z. úr, ehelyett volna még egyszer olvasnia cikket, mielőtt választ megírná.

Hogy pedig Maron hogy fog vezetni és milyet fog alkotni, azt várja be. Egy hivatali főnöknek a vezetés mellett az alkalmazkodni tudás is egyik főfe kelléke bizonyosan; ennek az ellenkezőjét csak egy Z. úr állíthatja, aki komoly ercek helyett pukkadással dobatozik cikkeiben.

Továbbá Z. úr érte meg, hogy minden természetifjú nek jogában van a támadásokkal szemben védekezni, tehát mi is csak ezt tesszük. A cik-

genciáját. — Óriási befolyása van pl. egy tanárnak az ifjuság lassan-lassan fejlődő világnézetének a kialakítására.

Nos tehát, ettől félnek a zsidók: hogy a Prohászka által állandó lelkesedésben tartott katolikus társadalom százezreket, idővel milliókat fog összeadni, hogy megteremtsen egy olyan alapot, amely anyagilag segítéssere lesz a katolikus ifjuságnak, — hogy így közelinek látják azt az időt, amelyben a zsidók és radikálisok által elfoglalt fontos társadalmi pozíciókat keresztények foglalhatják el, akik áthatva Prohászka nagy restaurációs gondolatától, az általuk — főként sajtójuk felmívelt, gyakran neveletlen irányja által megrontott közszellemet újból visszaterehelik a vallás erkölcsi és hazafias alapra. Sajnos, eddig a társadalom legfontosabb pozícióit, az egyetemi végzettségű állásokat, főként zsidók töltötték be. Ha már fel van vetve a zsidókérdés, nem lesz kár, ha újból emlékeztetbe idézem a tudomány egyetemenk két év előtti statisztikai kimutatását, amely szerint például az or-

Egyes szám ára 8 fillér.

Lapunk mai száma papiroshány miatt 2 oldal.

